

Квашеная капуста над Байкалом

Запуск скандально известного Байкальского ЦБК, видимо, настолько важен для страны, что для этого годятся любые меры. Сегодня милиция заблокировала офис организации «Байкальская экологическая волна», боровшейся против возобновления работы комбината, изъяла компьютеры и задержала сотрудников.

Милиционеры утверждают, что это лишь обычная проверка лицензионности программного обеспечения. Но ссылки на якобы пиратское ПО - излюбленный прием региональных силовиков в борьбе с правозащитниками. Сотрудников «Байкальской экологической волны» Марину Рихванову и Игоря Огородникова к тому же обвинили в сопротивлении силам закона, они оказались в милиции.

Протесты экологов, надо полагать, мешают светлому будущему Байкальска. Мэр города Валерий Пинтаев сегодня пообещал, что с 15 февраля ЦБК разомкнут водооборот, и он начнет производство в полном объеме: сделать это разрешило январское постановление премьера Владимира Путина. На комбинате спешно набирают людей, а несколько десятков горожан подписали благодарственное письмо Путину «от лица всех жителей Байкальска».

Но мало кто из бывших работников собирается возвращаться на предприятие. И мало кто из остальных жителей 14-тысячного города действительно счастлив от того, что в их городе вновь заработает предприятие, знаменитое своей угрозой экосистеме Байкала. ЦБК на самом деле не нужен никому – разве что оборонному комплексу.

ОХОТА НА КАРТОШКУ

Несмотря на 20-градусный мороз, более сотни жителей Байкальска собираются в 6 утра на железнодорожной станции. Они ждут новую скоростную электричку, которая за два часа доставит их на работу в Иркутск.

Во времена расцвета на БЦБК работало 2300 человек. После остановки производства осенью 2008 г. 1370 из них сократили, в штате осталось около 500 человек для обслуживания находящейся на балансе ТЭЦ и для охраны предприятия. К началу 2010 года около 700 бывших тружеников БЦБК оставались безработными, но недовольны были и многие трудоустроенные: найти работу ближе Иркутска непросто, некоторым пришлось поехать работать вахтовым методом в Якутск и т.д.

«Через месяц прекратят выплачивать субсидии уволенным с комбината, – говорит пенсионерка Лидия Сафина. – Если бы производство не запустили, для многих это стало бы катастрофой. Что народ постепенно нищает, все видят по дачам: у меня картошку выкопали, у соседей утащили огурцы».

По данным Байкальского горотдела милиции, с момента закрытия комбината преступность выросла всего на 4%. Но признаки депрессивного региона в Байкальске налицо: например, стоимость жилья упала вдвое, однокомнатную квартиру можно купить за 400 000 руб. В агентствах недвижимости говорят, что десятки квартир выставлены на продажу.

Люди хотят уехать, но не могут. Несколько кафе и единственный ресторан «У озера» работают не всегда, в основном открываются под заказы туристических групп. Но их немного, а местным обед в заведении не по карману.

Комбинат, как думают некоторые из оставшихся в городе, даст хоть какую-то стабильность. Правда, самые активные и квалифицированные сотрудники уже устроились на новых местах. На бирже труда сейчас стоят в основном женщины и люди предпенсионного возраста. По словам учительницы Ирины Ребровой, все больше выпускников школ планируют навсегда оставить Байкальск.

ДИВЕРСИФИКАЦИЯ ПО БРЕЖНЕВУ

Мэр Байкальска Валерий Пинтаев приветствует запуск БЦБК. «Нас услышали», – публично заявил он от лица горожан. Но все обернулось не так, как планировал мэр.

Как рассказывает Пинтаев, Байкальск по всем параметрам попал в список из двадцати моногородов, на поддержку которых правительство планировало истратить 10 млрд рублей. Но перед Новым годом Пинтаев побывал на совещании в Минрегионразвития, которое проводил вице-премьер Игорь Шувалов. И услышал примерно следующее: у вас есть градообразующее предприятие, живите на доходы от него.

«Заработала вертикаль власти, – говорит сотрудник городской администрации. – Губернатор Мезенцев одобрил возрождение БЦБК, Путин договорился с Дерипаской, понятно, что назначенный ими мэр не будет высказываться против. Но сможет ли ранее убыточный комбинат обеспечить Байкальску налоговую базу – это большой вопрос».

Одно время Пинтаев носился с идеей сделать на базе остановленного комбината деревообрабатывающее производство, но идею не поддержали. Выяснилось, что перепрофилировать БЦБК сложнее, чем снести его и построить новое предприятие.

Еще в брежневские времена на комбинате создали отдел по перепрофилированию, и работа десятилетиями шла с ощущением, что производство вот-вот остановят. Но внедрением новых экологических технологий никто не занимался, напротив, руководство ЦБК дождалось того, что износ оборудования достиг 70%. Эту оценку дала губернаторская комиссия еще до остановки производства в 2008 г.

«Если завод проработает в старом качестве лет пять, это будет чудо, – говорит бывший инженер по автоматизации ЦБК Иван Стогний, сокращенный в 2008 г. – Нужно создавать другие предприятия и самим искать пути выживания. Люди уже это делают: летом выращивают ягоду, зимой пускают на постой туристов».

Каждый второй житель Байкальска занят переработкой ягоды. Здесь 3500 участков с садовой земляникой (все почему-то называют ее клубникой), не меньше 15 соток каждый. В сезон «клубника» в Иркутске стоит до 70 руб. за килограмм, но сбыть весь урожай по соседству невозможно. В российские мегаполисы зимой завозят импортную замороженную клубнику, расстраивается Пинтаев, а урожай в Байкальске пропадает из-за отсутствия мощностей по переработке и заморозке.

ЦЕЛЛЮЛОЗА ПРОТИВ ТУРИЗМА

Естественным вариантом спасения города казалось развитие туризма. В Байкальске нет туристической инфраструктуры, но есть природные условия: тайга, Байкал, горы, мягкая зима (на 5 градусов теплее, чем в Иркутске). За зиму более тысячи туристов посещают горнолыжную базу «Гора Соболиная» в двух километрах от Байкальска. Из-за отсутствия отелей приезжие устраиваются в частном секторе: столбы и автобусные остановки обклеены объявлениями о сдаче жилья. Объявлений так много, что на большинстве не оторвано ни одного телефона.

Экологи из «Байкальской экологической волны» не только протестуют против комбината, но и с 1999 года ведут в Байкальске социальную программу, которую горожане называют «бизнес-инкубатор». «Мы проводим занятия, на которых учим жителей города ставить цели в малом бизнесе, разрабатывать программу развития, помогаем найти финансирование. Уже сотни проектов через нас прошли, десятки успешно реализованы», – говорит сопредседатель организации Марина Рихванова.

На одни проекты субсидии в 69 000 рублей выданы городскими властями, авторы других сумели получить банковский кредит, а некоторым предпринимателям помогла сама Рихванова – с международной экологической премии. Одна бывшая сотрудница комбината построила конюшню и катает на лошади туристов. Несмотря на кризис, зиму и запуск комбината, она собирается приобрести еще одну кобылу.

Бывший бухгалтер БЦБК Наталья Сороковикова открыла в Байкальске клининговую фирму, которая имеет заказы по всей Иркутской области. Свиноводство, парикмахерская, ледяная баня на берегу Байкала – эти небольшие проекты тоже нашли финансирование. Правда, из предприятий производственного сектора появился лишь небольшой цех по производству макаронных изделий.

В прошлом году в Иркутске был создан инвестиционный клуб «по Байкальску». В основном речь шла о туризме – строительстве горнолыжных баз, отелей, ресторанов. Но когда пришли известия о запуске комбината, клуб фактически прекратил свое существование, так и не реализовав ни одного крупного проекта.

Мэр Пинтаев и сегодня рассуждает о диверсификации, но целлюлозное производство несовместимо с туризмом. Не говоря уже об идее (которую еще недавно официально поддерживало правительство) открыть завод по розливу байкальской воды.

ИЗ БАТИСКАФА ПРОБЛЕМ НЕ ВИДНО

Во время работы ЦБК над городом висит стойкий запах кислой капусты (местные его уже не замечают). В штатном режиме комбинат ежедневно сбрасывает в озеро 120 000 кубометров стоков. Во вторник глава Минприроды Юрий Трутнев пообещал Путину, что в течение трех лет проблема будет решена. А ученые еще летом «доложили» премьеру, что за время работы ЦБК никаких экологических изменений не наблюдается. Сам Путин, погрузившись на дно Байкала в батискафе, перемен тоже не заметил.

Однако «пятно» стоков, по данным ежегодного отчета Минприроды, увеличилось до 3 квадратных километров и постепенно «сползает» на глубину до тысячи метров. Зона деградации экосистемы Байкала из-за выбросов соединений серы, по последним материалам Greenpeace, составляет 32 квадратных километра. Байкальские водоросли поменяли свой цвет, а фауна вымерла: на многие километры вокруг давно нет ни омуля, ни голомянки, ни пресноводных губок.

Комбинат, конечно, через несколько лет снова закроют. То, что БЦБК обречен, известно было очень давно, и работников готовили к смене сферы деятельности. Даже когда жители устраивали пикеты и голодовки, они не требовали запустить предприятие снова, а только хотели получить долги по зарплате и выходное пособие, говорит Рихванова. Открытие же комбината ставит крест на их новых планах.

Но и возвращаться на ЦБК мало кому хочется. Руководство комбината и «Континенталь-Менеджмент» (входит в структуру «Базэла» и контролирует 51% акций ЦБК) отказалось комментировать кадровые планы. Но в городе говорят, что 700 безработных не хватит, чтобы заполнить вакансии, особенно линейных менеджеров. Для полноценной работы комбината придется завозить две сотни работников со стороны. А с недовольными разберутся, как положено.

Автор: Денис Терентьев © Slon.ru ОБЩЕСТВО, БАЙКАЛ 👁 7880 29.01.2010, 00:39 🔄 882
URL: <https://babr24.com/?ADE=83632> Bytes: 9620 / 9620 Версия для печати Скачать PDF

[👍 Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

ДРУГИЕ СТАТЬИ В СЮЖЕТЕ: ["ЗАКРЫТИЕ БЦБК"](#)

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:
newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Денис
Терентьев.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](#)
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)